Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola
12. klase 2. Ieskaite – EKONOMIKA





________________________________________________________/________
                                                                                                                   Vārds ,uzvārds             klase, datums
Tēma „Nauda un finanšu iestādes”
1. uzdevums . Testā ir viena pareiza atbilde. (8 punkti)
1. Nauda ir:

a) zelts;

b) vērtības mērs;

c) apgrozības līdzeklis;

d) viss iepriekš minētais.

2. Kāds darbības virziens NAV raksturīgs Latvijas Bankai?

a) naudas emisija;

b) lata kursa stabilitātes nodrošināšana;

c) kredītiestāžu darbības uzraudzība;

d) kredītu izsniegšana privātpersonām.

3. Fondu birža ir:

a) tirgus, kurā uzņēmumi iepērt pamatfondus;

b) tirgus, kurā var nopirkt kredītu;

c) tirgus, kurā preces pērk tikai vairumā;

d) tirgus, kurā pērk un pārdod vērtspapīrus.

	4) Saplūšana notiek, ja:

a) Apvienojas divas vai vairākas firmas, lai izveidotu vienotu akciju sabiedrību;

b) Firmā notiek liela iekšēja paplašināšanās;

c) Akciju sabiedrības akcijas tiek pārdotas vairākās biržās;

d) Likvidē lielu firmu.


	5) Ja kompānija sāk zaudēt monopola pozīcijas, tad visdrīzāk:

a) Tās peļņa pieaugs;

b) Tā pieņems darbā vairāk strādnieku;

c) Tā kļūs mazāk efektīva;

d) Tā uzlabos preču kvalitāti.



	6) Kāds bija galvenais antimonopola likumdošanas izstrādāšanas cēlonis:

a) Konkurences nodrošināšana;

b) Preču un pakalpojumu patērētāju aizsardzība;

c) Lai noteiktu, kādas preces un pakalpojumi jāražo;

d) Lai palīdzētu tiem, kas iegulda līdzekļus lielās akciju sabiedrībās.


	7) Tirgus ekonomikā preces kvalitāti un cenu nosaka:

a) Regulējoši valdības lēmumi;

b) Konkurence;

c) Cenas stabilitāte;

d) Preču eksportēšanas nepieciešamība.

	8) Kurš apgalvojums ir patiess?

a) Benzīna oligopols tirgū parasti ir vairāk ieinteresēts vienoties par cenu, nekā tas ir monopolistiskajā konkurencē;

b) Oligopola tirgū ir nopietni šķēršļi veiksmīgai norunai;

c) Abi iepriekš minētie;

d) Ne viens, ne otrs.


	9) Nauda kalpo:

a) Par maiņas līdzekli;

b) Par vērtības mēru;

c) Par vērtspapīru uzkrājumu;

d) Visiem nosauktajiem mērķiem.



	10) Kurš apgalvojums par finanšu institūcijām nav pareizs?

a) Finanšu institūcijas sniedz pakalpojumus, lai gūtu peļņu;

b) Noguldījumi bankās kalpo tikai drošībai;

c) Banku aizdevumi papildina naudas piedāvājumu;

d) Visu finanšu institūciju galvenā funkcija ir naudu aizdot.
	11) Noguldījumu apdrošināšana:

a) praktiski likvidē banku bankrotu;

b) samazina bankām pieejamos līdzekļus;

c) garantē gandrīz visus ietaupījumu noguldījumus, kuru summa nepārsniedz apdrošināto summu;

d) likvidē „slidenas” banku operācijas.



	12) Kas no turpmāk minētā nav nauda?

a) Banknotes;

b) Monētas;

c) Čeki;

d) Krājgrāmatiņa.


	13) Kas katru dienu notiek ar naudas daudzumu, kura ir apritē?

a) tas paliek nemainīgs;

b) Tas mainās atbilstoši zelta segumam;

c) Tas mainās atbilstoši ekonomiskajam stāvoklis;

d) To nosaka Latvijas Banka.



	14) Naudas pirktspēja:

a) Palielinās inflācijas laikā;

b) Samazinās inflācijas laikā;

c) Samazinās deflācijas laikā;

d) Nav atkarīga no inflācijas vai deflācijas.


	15) Papīra naudas vērtība:

a) Ar laiku samazinās;

b) Ir vienāda ar skaitli, kas norādīts uz banknotes;

c) Palielinās, ja to glabā banka;

d) Var pazemināties un paaugstināties dažādu iemeslu dēļ.



	16) Inflācijas tempa palielināšanās ir izdevīga:

a) visiem;

b) pircējiem, kas nopirkuši kādu preci uz kredīta;

c) bankai, kas prasa par kredītu fiksēto procentu likmi;

d) iepriekšminētās bankas parādniekam.


	


2. uzdevums .Vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A)? (6 punkti)
· Par naudu var kalpot viss, ja tikai to par naudu atzīst citi. (.....)

· Naudas vērtību nosaka, cik lielas ir valsts zelta rezerves. (......)

· Papīra nauda radās Ķīnā. (.....)

· Ir tikai trīs naudas veidi. (.....)

· 20 centu monētas aversā ir LR ģerbonis. (......)

· Latvijā apgrozībā ir banknotes EUR 5; EUR 10; EUR 20; EUR 25; EUR 50; EUR 100; EUR 200; EUR 500.

· Visu naudu, ko noguldītāji nogulda bankā, banka var izsniegt kredītā. (.....)

· Nauda veicina darba dalīšanu un specializāciju. (.....)
3. uzdevums .Atbildiet uz jautājumiem! (6 punkti)
· Vai mēs dzīvotu daudz turīgāk, ja sabiedrība atzītu tikai barterdarījumus?

· Cilvēka bagātība pieaug, ja viņš iegādājas vairāk naudas?

· Valdība varētu iedzīvotāju bagātību un labklājību palielināt, emitējot vairāk naudas? Kāpēc tas netiek darīts?
4. uzdevums . Uzraksti!( 5 punkti)
1) Kas ir monopols?

2) Kas ir vertikālā saplūšana?

3) Kas ir patents?

4) Kas ir monopolistiskā konkurence?

5) Kas ir deflācija?

6) Kas ir emisija?

5. uzdevums .Nosaki, kādas konkurences piemēri ir nosauktās preces: (6 punkti)
1) Nafta;

2) Pica;

3) Gāze;

4) Saldējums;

5) Graudi;

6) Sporta apavi.

6. uzdevums .Kurš saplūšanas veids ir šajos piemēros? (6 punkti)  
1) Autorūpnīca VAZ nopirka gumijas ražotni;

2) Naftas ieguves koncerns nopirka bērnu laikrakstu „Pūcīte”.

3) Apvienojās divas šūšanas firmas.

7. uzdevums .Kādu funkciju pilda nauda šajās situācijās? (6 punkti)  
1) Grieta uz Jāņiem sapina vainagus un devās uz tirgi tos pārdot.

2) Juris katru nedēļu iemeta krājkasītē  3 eiro, lai pēc gada nopirktu kāroto preci.

3) Juvelieris eksperts novērtēja Annas kaklarotu par  60 eiro.
8. uzdevums. (4 punkti)
Jānim kartē bija  50 eiro, un viņš vēlējās iegādāties magnetafonu par  70 eiro. Vai viņš var iegādāties ar debetkarti? Vai viņš to var iegādāties ar kredītkarti? Atbildi pamato!
9. uzdevums (3 punkti)
Kāds ir naudas apgrozījuma ātrums, ja firmas naudas apritē ir eiro 300000, preces vidējā cena ir 60 eiro, bet gada laikā pārdotais daudzums ir 15000. Uzraksti vienādojumu, apzīmējumus un atrisini uzdevumu!
Vērtēšanas skala
	Vērtējums:
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punkti:
	0,00-0,99
	1,00-4,99
	5,00-8,99
	9,00-13,99
	14,00-21,99
	22,00-28,99
	29,00-35,99
	36,00-39,99
	40,00-44,49
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	48,50-50

	Procenti:
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	72,00-79,98%
	80,00-88,98%
	89,00-96,98%
	97,00-100,00%
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